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Lieber Bobby Schenk !

In der Yacht vom 5.5.04 auf Seite 17 schreiben Sie iiber sogenannte ,, Meilenfahrten zur Eichung der
Logge. Sie stellen sich die Frage, ob dieses Verfahren richtig sein kann.

Ich habe mir die Sache aus SpaB an der Freude mal genauer iiberlegt. Wie Sie richtig vermuten, fithrt
diese Methode, so wie Sie sie darstellen, zu falschen Ergebnissen.

Ein Beispiel zeigt dies:

Angenommen, eine Yacht fihrt im Strom mit wahren 5 kn Fahrt durchs Wasser eine Strecke von 1 sm
hin und zuriick. Weiter angenommen, der Strom setzt mit 1 kn in der Hin-Richtung,

Bei der Hinfahrt betragt somit die Geschwindigkeit iiber Grund 6 kn. Der Skipper stoppt eine Fahrtzeit
von 10 min. Bei der Riickfahrt betrégt die Geschwindigkeit iiber Grund 4 kn. Der Skipper stoppt eine
Fahrtzeit von 15 min. Es ergibt sich eine gemittelte Fahrzeit von 12,5 min fiir 1 sm. Das entspricht
einer berechneten Geschwindigkeit von 4,8 kn. Die Abweichung betrigt hier 0,2 kn. Sie kann bei
anderen Verhaltnissen wesentlich groBer sein.

Was ist der Grund tiir die Abweichung ?

Der Fehler liegt 1n der gleichen Gewichtung der Hinfahrt und der Riickfahrt. Man muss namlich
bedenken. dass die Yacht in der Richtung, in die der Strom schiebt, immer eine Kiirzere Zeit unterwegs
ist, als in der ch,hrung gegen den Strom. Wenn man nun die beiden Fahrzeiten gleichwertig mittelt,
erhalt man daraus eine Durchschnittsgeschwindigkeit, bei der der lange Zeitanteil (d.h. die
Gegenstromrichtung) iiberbewertet wird. Man erhélt also bei dieser Berechnung immer eine zu kleine
Geschwindigkeit.

Man kann diesen Denkfehler auch so formulieren: Die Annahme. dass man mit einer Yacht fiir eine
Strecke von | Seemeile hin und eine Seemeile zuriick die gleiche Zeit braucht, egal ob man

a) in einem stehenden Gewdsser fihrt

oder ob man

b) parallel zu einer Stromung fahrt

ist falsch. Im Fall b) braucht man immer ldnger.

Die folgende allgemeine Berechung analysiert den Fehler genauer:

Eine Yacht fihrt im Strom mit der Geschwindigkeit (Fahrt durchs Wasser) v, eine Strecke s hin —und

dieselbe Strecke s zuriick. Der Strom setzt mit der Geschwindigkeit v, in Hinrichtung. Es wird die Zeit
1y, flir die Hinfahrt und die Zeit t, fur die Riickfahrt gemessen. Aus diesen Werten wird wie oben durch
Mittelung die Geschwindigkeit der Yacht durchs Wasser berechnet.

(Dre Geschwindigkeit v wird in Knoten angegeben die Zeit t in Stunden, die Strecken]ange $1n

Seemeilen Dann gelten die Formeln v=2s=v-1. l——)
t
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Die Zeiten werden gleichwertig gemittelt: t,, = ist die Durchschnittszeit firr eine Richtung.
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An dieser Formel vy, =vq _¥s  sieht man, dass der mit [hrer Methode berechnete Wert vy, fiir die
Vo

Geschwindigkeit durchs Wasser bei Strom immer kleiner ist als der wahre Wert v, fiir die

Geschwindigkeit durchs Wasser. Die Abweichung betrdgt - Ys _ Die Tabelle gibt eine kleine
Vo
Ubersicht.
| Wahre Stromgeschwindigkeit | Berechnete Geschwindigkeit durchs | Abweichung
Geschwindigkeit in Wasser mit der ,,Meilenmethode*
durchs Wasser vy Fahrtrichtung v, Vi Vo - Vp
I
S 0 5 0
5 1 4.8 0.2
5 2 4,2 0.8
5 3 32 1,8
3 4 1,8 3.2
| 5 5 0 5

Die Werte der letzten Zeile sind nach der Formel richtig berechnet, stimmen aber in der Praxis
natiirlich nicht, da die Yacht gar nicht mehr zuriickfahren konnte. Das zeigt deutlich, entsprechend
Ihrer richtigen Uberlegung in dem acht-Artikel, dass diese Methode falsch sein muss.

Man kann die Ergebnisse dieser Methode verbessern, wenn man die Stromgeschwindigkett v, schétzt
oder misst und in die Formel e emnsetzt.

Fs fiillt in der falschen Formel e auf, dass die Linge s der Fahrtstrecke nicht vorkommt. Das bedeutet,
dass sich der berechnete Wert vy, in der Formel e nicht dndert (verbessert), wenn man anstelle der
Meilenfahrt* eine . Zehnmeilenfahrt* durchfihrt.

Lind jetzt noch eine gute Nachricht,

Man kann die wahre Geschwindigkeit v mit einer Messung tatséichlich genau bestimmen, und zwar
ghne Kenntnis der Stromgeschwindigkeit v, !

Dazu muss man lediglich eine andere Berechnungsmethode beniitzen. Zur Herleitung dieser Formel
iiberlegt man sich noch einmal die Einzelheiten:

‘ Hinfahrt Riickfahrt
| Geschwindigkeit iiber Grund Vg + Vs Geschwindigkeit itber Grund Vi = Vg
1 Zeit fur die Hinfahrt ty, = 5 Zeit fiir die Riickfahrt 1= - 8
Vot Vg Vo — Vs
. s s
Umgeformt Vo Vg =— Vg =V =—
y z

Die beiden Gleichungen werden addiert. Dadurch wird v, eliminiert.
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(vg +vg)+(vg —vg)=—+—
Ly t,



Diese Formel liefert unabhéngig von der Stromgeschwindigkeit den wahren Wert v, fiir die
Geschwindigkeit iiber Grund.

Dabei ist: s = Linge der Messstrecke (einfach) in Seemeilen; t; = Zeit fiir die Hinfahrt in Stunden;
t, = Zeit fir die Riickfahrt in Stunden)

Wenn man die gemessenen Zeiten in Minuten angibt, dndert sich die Formel ein wenig:

“ :L.s.{;%m,
T2 p Ly

(Bei dieser Formel ist das Ergebnis nicht unabhéngig von der abgefahrenen Strecke)

Ihre Fragestellung in der Yacht zielte auf die Eichung der Logge ab. Das Problem ist mit dieser
Formel theoretisch gelost. Es gibt natiirlich eventuell weitere Einfliisse auler Strom parallel zur
Fahrtrichtung, die in dieser Formel nicht beriicksichtigt sind.

Ich hoffe, dass Thnen meine Ausfiihrungen die Sache ein wenig erhellen, griiBe Sie herzlich und freue
mich auf weitere anregende Artikel von Thnen in der Yacht.
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